

ek

örvénytörvények  
at dr. Ungár  
ügyét

us 24. A timisoarai  
szekciójának Deleanu  
ott dr Ungár Adolj  
alati fogsága lejárt.  
nc nappal meghosz-  
ti fogságot. A sem-  
t ma érkezett meg  
ékhez, amely a ma-  
ti parasztpárt inter-  
ngár ügyét az ora-  
si át.

elmet kap  
ann?

(Rador.) Hoffmann  
atot tett Wilentz fő-  
be közösen kegyelmi  
zámára, akinek halál-  
át életfogytiglani bört-

unisták meg-  
egy kormány-  
szlopot

Tiz misszionárius,  
és hat angol Hung-  
rtományban el van  
munisták által el-  
ttérítők sorsa isme-  
ttionárius Ping-  
gyébként a kormány-  
divíziója érkezett  
hogy a helyőrsége-  
munisták megsem-  
ypárti hadoszlopot,  
it elfoglalni Szuj-

ban az 1934  
aláírt egyez-  
szítő pót-  
dést

egnap este hivatalos  
amely szerint az  
árgyalások befeje-  
chuschnigg és Göm-  
an pótszerződést ír-  
ti az 1934 március  
t. A szerződés tar-  
zák nyilvánosságra.  
(Rador.) Az osztrák  
a újabb megbeszél-  
val. Este a delegá-  
azautazik, csupán  
s maradnak még  
fővárosban, de hi-  
kül.

zkatasztrófa  
mérlege

(Rador.) Az ár-  
507 millió dollár  
ajlékalan, 500 ezer  
jáépítés munkáján  
ozat.

ÉSEK A KIÜTÉSEK  
EK MEGGATLÁSA  
EN

A kiütéses tifusz jár-  
széleskörű intézke-  
egészségügyi fellépé-  
egészségügyi kordont  
Moldovába való át-

ROMANIA  
1 LEUPOSTA  
Kiadóhivatal  
Cim: Cluj, Str  
Boron L. Post  
5110

Dr. Ranssetter Robert  
Budapest  
Diszter 2. l. e

Jial Kongres

# KELLET

ESZAKI POLITIKAI LAP

Ára 5 lej

7598. ÉV. NISZAN 3  
XIX. EVF. 78 SZAM

Csütörtök, 1936. március 26.

Hitler csak március 31-én fog részletes választ adni a locarnói javaslatokra

## A londoni francia nagykövet bejelentette, hogy Franciaország nem tárgyal a német ellenjavaslatokról

Németország katonai sorozásokat rendelt el Danzigban. Hitler Berlinben kijelentette, hogy nem fog lemondani követeléseiről. A Londonba küldött német válasz ideiglenes jellegű

### Ribbentropp miután a népszövetségi tanácsülésről lekészt, Edennel kezdett tárgyalásokba

LONDON, március 25. Még alig ültek el a rajnai zóna megszállásának izgalmai, a Londonba összehívott népszövetségi tanács ülései még csak tegnap délután zárultak le, Franciaország intranzigens magatartása még most is a legteljesebb feszültséget kölcsönzi a nemzetközi életnek, s Londonból máris olyan újabb német provokáció híre érkezik, amely minden bizonnyal szintén óriási hullámokat fog kavarni a nemzetközi közvéleményben. A Manchester Guardian jelentése szerinti ugyanis Danzig szabad város, amely népszövetségi fennhatóság alatt áll, a népszövetségi rendelkezések teljes figyelmen kívül hagyásával megkezdte a sorozásokat a német hadsereg számára. Az összes danzigi 18 és 20 év közötti fiatalemberek rendőri felhívást kaptak, hogy jelentkezzenek azonnal orvosi vizsgálatra és akik ennek a felhívásnak nem engedelmessé válnak, azokat azzal fenyegetik, hogy 150 forint bírságot kötelesek fizetni. A német hatóságok nem is titkolják el a sorozást, mert a rekrutáltak engedélyt kaptak a szabad városnak német katonai egyenruhában való meglátogatására. A lap szerint a németeknek ez az újabb provokációja a legnagyobb sértés, ami valaha is érte a Népszövetséget s amelynek következményei szintén belátathatók.

### A német kormány ideiglenes válasza a locarnói hatalmak feltételeire

Az Új Kelet tegnapi második kiadásában jelentette, hogy Ribbentropp, Hitler megbízottja, akkor érkezett meg a népszövetségi tanács tegnap délutáni ülésére, amikor Bruce elnök az ülést, a franciák érvényes intervenciójára, bizonytalan időre elnapolta. Ribbentropp délután 5 órakor érkezett a croydoni repülőtérre s az öt körülvevő újságíróknak nem volt hajlandó nyilatkozatot adni. A berekesztett népszövetségi tanácsülésen egyébként Németországot Dickhoff külügyminisztériumi osztályfőnök és a londoni nagykövet képviselte.

Ribbentropp, értesülve a népszövetségi tanács ülésének elnapolásáról, azonnal Edennez ment, akinek átnyújtotta a német kormány választ a locarnói javaslatokra. A válasz, miután arra, hogy miért nem tárgyalhat Németország jogegyenlősége elismerése nélkül s azt igyekszik bizonyítani, hogy Németország felségjogainak helyreállítására véget vont be a Rajna-vidékre: leszögezi, hogy a németországi népszavazás miatt a kormányk nem áll módjában konkrét javaslatokat tenni, de március 31-én, tehát a népszavazás lezajlása után kimerítő választ fog adni.

Ribbentropp egyelőre szóbeli felvilágosítással szolgált Edennek s bár Németország jegyzetében s ő szerint nincs benne ez az állásfoglalás, mégis kitűnik belőle, hogy

Németország semmiesetre sem fogja visszavonni csapatait a Rajna-vidékről,

de még csak nem is fogja csökkenteni ottani haderői létszámát, csakis abban az esetben, ha Franciaország és Belgium is hasonló intézkedéseket tesznek.

Ribbentropp egyébként még néhány napig az angol fővárosban marad, ahol Edennel újabb tárgyalásokat folytat. E tárgyalások lezajlása után visszautazik Ber-

linbe, ahonnan március 31-én jön újból az angol fővárosba, hogy átnyújtsa Hitler választát, illetve ellenjavaslatait. Általában az a vélemény alakult ki Londonban, hogy Németország nem akar briszk szakítást és a választások után Berlin részéről békülékeny gesztus várható. (?)

Corbin londoni francia nagykövet tiltakozása Eden alsóházi kijelentése ellen

A francia lapok értesülései szerint Corbin londoni francia nagykövet tegnap az angol külügyminisztériumban tiltakozást jelentett be Edennek az alsóházban tett kijelentései ellen, amelyek szerint a locarnói hatalmak megegyezése csak javaslat. Az Excelsior megállapítja, hogy angol körök sajnálják ezt az elszólást és Eden az alsóház mai ülésén ki fogja fejteni, hogy

csak a határozat első része tekinthető javaslatnak, amelyek fölött tárgyalásokba lehet bocsátkozni, a Belgiumnak és Franciaországnak adott garanciára vonatkozó második rész azonban végleges és megtagadhatatlan.

A francia lapok általában megelégedésüknek adnak kifejezést afelől, hogy a népszövetségi tanácsülés végetért. A genfi környezetet kedvezőbbnek találják a további tanácskozásokra. Németország választát közömbösen itéli meg a francia sajtó, amely véglegesnek tekinti a locarnói hatalmak szerződését.

Az angol lapok kétes magatartásai

Amilyen félreérthetetlen a francia lapok állásfoglalása Németország magatartásával, illetőleg a locarnói hatalmak javaslatával szemben, éppoly kétes értékű és ingadozónak tűnik az angol lapok állásfoglalása. Az angol lapokban általában nem váltott ki éles kritikát Németország válasza. Megállapítják, hogy a németek nyitva hagyták az utat újabb tárgyalásokra és a megegyezés lehetőségére. Egyes lapok sajnálják, hogy Franciaország feltétlenül intranzigens. Anglia — írják a lapok — nem minden körülmények között támogathatja a locarnói javaslatokat, mert

szükség van arra, hogy újabb tárgyalások indujanak meg a német birodalommal.

A német sajtó állásfoglalása  
A népszövetségi tanácsülés váratlan elhalasztásáról írva, a Völkischer Beobachter ama nézetének ad kifejezést, hogy a népszövetségi tanácsülés berekesztése senkit sem lepett meg. A népszövetségi tanács nem tudta, milyen álláspontra helyezkedjék a locarnói követelésekkel szemben és attól félt, hogy a helyzet súlyosbodni fog. Most az elhalasztás után az időt fel lehet használni a munkára és minél gyorsabban el kell fejezteni a haszontalan londoni javaslatokat.

Hitler Berlinben is agresszív beszédet mondott

Hitler tegnap a Deutschland hallgatóiban tartott választási beszédet. A Führer beszéde során a következő, agresszív színezetű kijelentéseket tette:

Nem fogok lemondani arról, amiért 14 évig harcoltam. Németország nem fog kapitulálni egyetlen jogtalan követelés és előjog előtt sem. Ha ilyen követeléseket tesznek előlem, az örök erkölcsre és a népek életjogához fellebbezek ellenük. A mi harcunk a népek egyenlőségéért vívott harc, amelyet a magasabb értelem nevében meg is fogunk nyerni. Célnk világos: urak akarunk lenni a saját földünkön. A többi népeknek nincs joguk beleavatkozni a mi belügyeinkbe, mert egyetlen paragrafus sem ad erre jogot nekik. El vagyunk szánva rá, hogy megalázó feltételek mellett nem nyújtunk közreműködést a béke művéhez. A jövőben meg fogom ismételni békeprogramunkat, amelyben világosan fogom leszögezni, hogy mit tehetünk és mit nem. En megtettem a lehető legnagyobb gesztust: huszonöt évre ajánlottam fel a békét a világnak s arra kértem a többi országokat, hogy hasonló gesztussal válaszoljanak.

Nem lesz expozé az angol alsóházban a Fehér Könyvvel kapcsolatban

London, március 25. (Rador.) Von Ribbentropp pentekig marad az angol fővárosban. A német megbízott egyébként Edennel folytatott mai beszélgetése alkalmával a német javaslatok ügyében követendő procedurát vitatta meg. A német ellenjavaslatokat március 31-én fogja a berlini kormány Londonba eljuttatni, miután a németországi választások eredménye ismeretes lesz.

London, március 25. (Rador.) A kormány ma reggel szokásos minisztertanácsát tartotta. Politikai körökben azt állítják, hogy ez alkalommal annak lehetőségével foglalkoztak, ne tartsanak az alsóház előtt expozét a Fehér Könyv és az abban foglaltakra adott német válasz közzétételének kérdéséről.

Boncour és Eden tanácskozásai

LONDON, március 25. (Rador.) Ma délelőtt 12.30 órakor Corbin londoni francia nagykövet közölte a külügyi hivatalban, hogy Franciaország nem hajlandó visszatérni a március 20-i javaslatokra és nem hajlandó tárgyalni a német ellenjavaslatokról.

Paul Boncour ma reggel bucsulátogatást tett Edennél, akivel ez alkalommal megbeszélték a német választ Boncour ma elutazott Párizsba.

### Palesztina egészségügyi viszonyai

Írta: dr. M. Helfman

A közeljövőben világkonferenciára ülnek össze Tel-Avivban a különböző országok legnevesebb zsidó orvosai. Ez lesz az első zsidó orvos-kongresszus Palesztinában, mely a zsidó orvosok világhelyzetével és feladataival, valamint Palesztina egészségügyi helyzetével fog foglalkozni. Ebből az alkalomból közöljük dr. Helfman alábbi cikkét Palesztina egészségügyi és orvosi viszonyairól.

Palesztina legerősebb betegségei voltak: a malária és a trahoma. A malária elleni állandó harc folyik hosszú idő óta és az ország számos vidékén sikerült is teljesen kiirtani ezt a betegséget. Időről-időre azonban itt-ott felbukkan egy-egy epidémia, nemcsak az arab falvakban, hanem a zsidó kolóniákban is. A trahoma viszont az arabok és az ázsiai zsidók specifikus betegsége. Erőli a két betegségről sokat írtak már, ezért nem tárgyaljuk itt részletesebben, hanem rátérünk az ország többi betegségeire.

A tuberkulózis és a gyermekbetegségek. Palesztina előtt ismeretlen volt eddig számos olyan betegség, amelyek más országokban igen gyakoriak. Így például a mult század végéig a tuberkulózis szinte nem is létezett Palesztinában. A meleg éghajlat egyáltalán nem kedvező a tuberkulózis bacillusaira. Nagy tudósok mutatták ki, hogy Palesztinában a klímának éppolyan erős a gyógyító hatása a tuberkulózisra, mint Északegyiptomban. Csak az oroszországi bevándorlással, az 1890-es pogromok után hatolt be ez a betegség Palesztinába és különösen a városokban terjedt. Termékeny talajra talált különösen a jemeni zsidóknál, akik Arabiából jönnek és gyengébb az ellenálló képességük, mint az európai zsidóké.

Most azonban a városok hatalmas növekedése következtében, a lakosság más rétegeire is kezd kiterjedni ez a betegség.

A gyermekbetegségek közül meg kell említeni a csecsemők bélbetegségeit, amelyek azonban nem olyan elterjedtek, mint ahogy hinni lehetne, tekintettel a meleg klímára. Ugyanez a helyzet a vérhasnál is. A skarlát és a bárányhimlő oly veszélytelen és erőltlen formában jelentkeznek, hogy ágyon kívül is fel lehet gyógyulni belőlük. Palesztina speciális betegségei közül megemlítenéd: a ponatari, mely az influenzának bizonyos fajtája és a charaha, mely bőrbetegség.

Vesebajok. Itt elsősorban a veseekörül kell beszélnünk. Egyenesen megdöbbentő, mily nagy azoknak száma, akiknek vesekövek van. Hiányzik a statisztikák ahhoz, hogy a palesztinai vesebajok számát össze tudjuk hasonlítani más országok adataival. Kétségtelen azonban, hogy a palesztinai zsidó vesebetegek százalék-aránya igen magas. A jeruzsálemi Rotschild-kórházban harminc beteg között legalább 3-4 vesebajos található mindig. Jellemző, hogy sokan Palesztinában esnek ebbe a betegségbe. Nem lehet szó örök-lésről ennél a betegségnél. A haifai klinikán megállapították, hogy 50 eset közül 3 volt olyan, akik régi hazájukból hozták magukkal a veseköveket. A többiek Palesztinában kapták meg, egy, vagy két évvel letelepedésük után. Világos tehát, hogy Palesztinában különös predispozíció van a veseeköre.

Az ötven haifai beteget alaposan megvizsgálták és nem kétséges a diagnózis helyes volta. A betegek többsége 20 és 30 év között jár. A gyakori rohamok következtében munkaképtelenné válnak és tönkrementek fizikailag és lelkiileg is. A betegség kimenetelére hasonló az európaihoz: olykor nagy fájdalommal lép fel, más esetekben viszont hosszabb ideig lappang enyhe formában. A fájdalom a kö nagyságától és elhelyezkedésétől függ. Meglepő, hogy a kö olykor áthatol a húgycsőbe és nagyobb köveket is el lehet távolítani belgyógyászati úton. Egyes orvosok 28, mások 60 százalékra becsülik a kövek eltávolítását ezen az úton. Minden esetben megkísérik a diétát és a belgyógyászati kezelést. De operációk is kedvező eredményre vezetnek. A kövek keletkezésének okai között helyi tényezők is keressendők, mint a víz

és az éghajlat. Meleg napokban a beteg vízzele kismennyiségű, dacára annak, hogy sok vizet iszik, vagyis a vizelet koncentráltabb, viszont a különböző savak nagyobb mennyiséget alkotnak. Ezen kívüli figyelembe kell venni azt is, hogy a palesztinai víz több ásványt tartalmaz, mint az európai. Ezen elemek a szervezetben összegyűlve, hozzájárulnak a kövek formálódásához. A megbetegedés időszaka május és szeptember között változik, vagyis a őség hónapjaiban.

**Idegbajok.** Mint az egész világon, Palesztinában is első helyen állanak az idegrendszerrel összefüggő megbetegedések. Az elmebajok azonban sokkal ritkábbak, mint más országokban, miután az utóbbi évekig a zsidók körében nagyon ritka volt a szifilisz, ami leggyakoribb okozója az elmebajnak. Érdekes azonban rámutatni azokra a speciális okokra, amelyek Palesztinában előmozdítják az idegrendszer funkcionális megbetegedéseit. Palesztina bevándorlási ország, a bevándorlás viszont legnagyobb részét speciális összemű költöztetők képezik. A társadalmi életben jelentkező bizonytalanságok és ingadozások kihatnak a lelki életre. A palesztinai bevándorlók új valósággal találják szembe magukat az országban. A régi környezet számos megkötött szokásától kell mentesíteniük magukat, új szokásokat elsajátítva. Ezen bonyolult lelki átalakulás belső konfliktusokat idéz elő, amelyekhez ha anyagi nehézségek is járulnak, az ember könnyen elvesztheti lelki egyensúlyát. A különböző orvosi intézetek megállapították, hogy a nők köréből kerül ki az idegesek nagyobb száma.

Bebizonyosodott tény, hogy a zsidók különösen azóta szenvednek idegbajban, amióta elhagyták a gettót, vagyis akkor, amikor megkezdtek azon létharcukat, melynek célja az alkalmazkodás volt az új viszonyokhoz és kielégítése az új viszonyok megváltozott és nagy követelményeinek. Az új palesztinai realitás és az új életviszonyok közepe lelti átalakuláson mennek át a zsidók és különösen erősen hat ki ez a gyengékre és a kevésbé ellenálló egyénekre. Ezeknél depresszív jellegű pszichózis alakul ki. Palesztinában szociális átrétegződés megy végbe és az ember, aki ennek alanya, nem egészen érett a munkára és a pszichotechnika és a foglalkozásbeli orientáció nagy feladatokat kell, hogy teljesítsen. Az elmebajok az összes országokban 3—4 ezreléket képeznek, Palesztinában viszont 2 ezreléket, miután itt az alkohol és a szifilisz kórokozó elemei alig jön számításba.

**A társadalmi egészségügyi szolgálat Palesztinában.** Magától értetődik, hogy az épülő Palesztinában az orvostudomány és a társadalmi higiénia elsőrendű helyet foglal el. Orvosi téren három tényező bír döntő jelentőséggel: a kormány, a zsidó orvosi szervezet, a Hadassah és a Kupath Cholim, a zsidó munkások betegsegélyzője. El kell ismerni, hogy a kormány mielőtt átvette Palesztina igazgatását, megszervezte a vizitálást, Jeruzsálemben, ahol a vízhiány óriási probléma volt, a kormány gondoskodott nagy vizitálásokról. A salomoni ciszternákban teremtett vizitálások állandó orvosi felügyelet alatt állanak.

Ugyanezért hozzáálltak modern víz-csatáknak építéséhez a Tel-Aviv melletti Jarkon folyótól Jeruzsálembig. Ezzel végtetették a jeruzsálemit vízhiány súlyos problémájának. A kormány érdeme az is, hogy gondját viseli az araboknak és védelmi intézkedésekre kényszeríti őket a különböző betegségek ellen. A kormány ezen akciója nélkül a zsidó orvosi tevékenységnek sem volna meg a kellő sikere. De a kormány egészségügyi tevékenységét az arabok és nem a zsidók életmódjához alkalmazta. Ezért a zsidók nem is tudják igénybe venni a kormány kórházait.

Csak az utóbbi időben győzött az az elv, hogy a kormány legalább pénzügyileg támogassa a zsidók egészségügyi tevékenységét. A zsidó kórházaknak csak 3 százaléka és az ambulanciák egy százaléka részesül szubvencióban a kormány részéről. Ezen intézkedések fentartásáról a zsidó szervezetek gondoskodnak.

A Hadassah szervezet tölti be a legfontosabb szerepet a zsidók egészségügyi szolgálatában és intézményei nyitva állanak a lakosság minden rétege előtt. A Hadassah-hoz tartozik a jeruzsálemit Rotschild-kórház 150 ágygal, egy telavivi kórház 200 ágygal, két kisebb kórház Haifában és Szafetben. Palesztinában átlag 520 lakosra esik egy ágy. Más országokhoz viszonyítva, ez a szám igen kevés. Normális viszonyok között 200 lakosra esik egy ágy.

Ezen hiány következtében új szárnyat építenek most a jeruzsálemit Rotschild-kórházhoz, míg a Hadassah az egyetemmel karöltve nagy kórházat épít, mely egyetemi klinika lesz. Hasonlóképpen Tel-Avivban is új kórházat építenek. Ezen kórházakon kívül a Hadassahnak van egy röntgen-intézet Jeruzsálemben, és számos betegháza a Nathan Strausz alaptól Jeruzsálemben, Tel-Avivban és Jaffában, nővériskolája Jeruzsálemben, melynek abszolvens növendékei a különböző

zsidó kórházakban helyezkednek el, ezenkívül számos bakteriológiai laboratóriuma és patológiai kutató intézete.

A harmadik szervezet a Kupath Cholim, mely a munkásság intézménye. A betegsegélyzőnek 80 ezer munkás a tagja. Működése a lakosság különböző rétegei kölcsönös segítségének elvére támaszkodik. A Kupath Cholim központi kórházat tart fenn az Emek-

ben, mely az ország egyik legmodernebb egészségügyi intézete, két szanatóriumot, egyet Jeruzsálemben, a másikat a Karmelen, ezenkívül ambulanciák egész hálózatát az összes falvakban. Az ambulanciákat és azoknak különböző szekcióit specializált orvosok vezetik. A Kupath Cholim általában mintaszervi intézmény, mely a legmagasabb színvonalon áll.

fél bedötésére. A kis hazugságokat nem hiszik el az emberek, akik maguk is ludasok az efféle apró-cseprő tódításokban. Ellenben azt nem tudják elképzelni, hogy ekkorát legyen képes hazudni valaki. Tehát elhiszik, amit mond.

A Hitler hirtelen támadt orosz-gyűlöletéről bebizonyítja, hogy szoros összefüggésben áll a francia-orosz szerződéssel, tehát ráillik a savanyú szőlő meséje. Ameddig ez a szerződés még nem jött létre, állandóan szerelmi vallomásokkal üldözte a bolsevikokat és 1933-ban 200, 1934-ben 600, 1935-ben újabb 200 millió arany márkát hitelezett és még nagyobb summákat kínál nekik. Ratifikálta a rappalói szerződést is, amely alig-alig különbözik a most létrejött orosz-francia megállapodástól. 1934 január 30-án pedig éles elválasztóvonalat húzott a bel- és külpolitika között és leszögezte, hogy a világnézetű különbségek ellenére baráti kapcsolatok állhatnak fenn a két ország, nevezetesen a Harmadik Birodalom és Oroszország között.

Nagyra értékeli ez az emigráns folyóirat, amelynek munkáját a Heinrich Heine műszóijával hasonlítja össze a francia közvélemény, mert akárcsak a nagy költő, ennek az országnak igazi arculatát tárja fel, a Flamin szövegét a német néphez. Franciaországban arra kellene törekednie, hogy megmozgassa, támogassa azokat az elégedetlen és rosszul informált német milliákat, amelyek szobregyűrt ököllel, morosan szenvednek most el a Hitler diktatúráját és amelyeknek elégedetlensége külső támogatás vagy biztatás nélkül legfeljebb a takarékpénztárak meghorbanásában juthat egyelőre kifejezésre, mert a minden technikával felszerelt ellenfelel szemben a maguk erejéből nem érvényesülhetnek. Hitlernek igazán egyéb gondjai lennének, ha ez a tömeg végre megindul a aktív módon vagy passzív ellenállással, de mindenesetre szervezetterellen fordul, mint a külföldi állandó megbolygatása s veszélyeztetése. A saját bajai eléggé foglalkoztatnák és az ereje jelentősen megfogyatkozna.

A Vezérről egyébként a német lapok közeleiből megállapítja a NTB, hogy a világról sem az a saját szavaitól megittasodott transzban levő szónok, aminek eddig tartották. A szószeiken jelzőkészületek vannak elhelyezve, amelyek a világitási effektusok mikiénti beállítását diktálják vagy a filmfényképezésnek adnak utasítást vagy „rajta!” ez a pillanat alkalmas a felvételre. Nagy komédiás ökelme és a világról sem a lelkese, hanem a hatásvadászat mozgatója. (g. s.)

## Néhány érdekes folyóirat

\*

A bécsi Palaestina márciusi számának élén Adolf Böhm, a cionizmus historikusa ír a 60 éves Arthur Ruppinnól. Nyomról-nyomra követi ezt a sokoldalú életpályát és megrögzíti a főbb szakaszait.

Ruppin a Darwinizmuson kezdte. (Működésének ezt a részét a ciuji egyetemen tartott jogbölcseleti előadásában a kitűnő Somló Bódog is megemlítette annak idején). A zsidó statisztika művelése volt a folytatás. Majd Die Juden der Gegenwart című munkájával a zsidó szociológia uttorója lett. E mű első kiadása (1904) még nem foglal el a cionista álláspontot. Abban az időben még jókora peszsimizmussal szemlélte a palesztinai koncentráció tervét. 1907-ben azonban Palesztinába költözik és friss vérkeringést visz be a gyarmatosító munkába. A Die Juden der Gegenwart 1911 évi kiadása már cionista munka. Ruppin ott állott Tel-Aviv, a Palestine Land Development Co., ott a kvucák és az a chuzák bölcsőjénél. Tetejében néhány alapvetően fontos elméleti munkát írt a palesztinai (és sziriai) gyarmatosításról, a zsidó országépítés feladatairól és továbbfejlesztette a zsidó szociológiát, melynek ma tanára a jeruzsálemit egyetemen. Egyre lépést tudott tartani a fejlődéssel, örökké mai tudott maradni. 1927-ben a szovjet zsidó gyarmatit tanulmányozta. 1935-ben a német zsidók problémájára foglalkoztatta, a rendezett kivándorlásuk tervét dolgozta ki. A 60. születésnapját pedig Dél-Amerikában érte meg. A báró Hirsch-féle zsidó gyarmatokat tanulmányozta itten.

Böhm egyenesen hódolattal viseltetik Ruppinnal. Vannak viszont — ezeknek száma persze erősen megfogyatkozott a mai keserves viszonyok között —, akik nem osztják a Ruppinn „Verelendungs“-teóriáját. Tulzása vitt racionalizmust és a zsidó tömegek dinamizmusát elhanyagolását, meg nem látását vetették a szemére. A magukat Altjuden-nek nevező gólusznacionalisták „Freistatt” című lapjában és Margulies Kritik des Zionismus című művében jut ez a kritika a legerőteljesebben kifejezésre. A Ruppinn gyakorlati tevékenységét viszont osztatlan elismerés kíséri.

Nagyon érdekes a Palaestina egy másik cikke is: Die jüdische Aerzteschaft in Palaestina a címe és dr. S. Peller az írója. Annak az anketnek eredményeit ismerteti, amelyet a zsidó orvosok egyesülete rendezett 1935 tavaszán a tagjai között. Két unikumot emel ki főképpen: a szakorvosok példátlan elszaporodását és az orvosok aránytalanul nagy számát. A városi orvosoknak össze-vissza 12%-a volt a gyakorló orvos, a többi 88% specialista. Majdnem ugyanez a helyzet a vidéken, ahol szintén temetelenül sok a gyermek-, a nő- és a szemorvos, nemkülönben a sebész, bakteriológus, röntgenológus és a fill-, qrr-, gégeorvos. Ráadásul minden 1000 magánygyógykezelést igénybevevő zsidóra 4 orvos esett az anket idejében Palesztinában. Azóta még rosszabbodott a helyzet, mert 1935 második felében újabb 500 zsidó orvos vándorolt be. Mégis vannak pompásan kereső orvosok Palesztinában, de ezeknek köre egészen kicsiny. Peller egész sereg kinövését sorol fel, amely ennek a természetellenes túltengésnek következménye és a megfékezésére erős állami beavatkozást követel.

Szenzációk az anket ama eredményei is, amelyek az orvosi házasságok gyermekalkodását tüntetik fel. Kiderül, hogy a Németországban bevándorolt orvosi családokban (és nem a keleti zsidó orvosfamiliesekben) akad a legtöbb gyermek. Mert mindenekelőtt a sokgyermekes orvosok tették át a lakóhelyüket Németországból Palesztinába és mert sokan vannak a német orvosok között, akiket nemcsak a nemzeti, hanem egyben a vallási kapcsolatok fűz össze Erec Jiszraellel. Az orvosi egyesület új tagjai között — írja Peller — feltűnően sok fiatal orvos akad, akik szakállt hordanak és sapkával takart fejfel vesznek részt az üléseken...

Bécsben jelenik meg a Paneuropa is, a hasonló nevű mozgalom folyóirata. Coudenhove-Kalergi gróf szerkeszti és jobbára maga is írja. A márciusi számban például nem kevesebb, mint négy cikke látott napvilágot.

Valamennyi az európai politika aktuális kérdéseivel foglalkozik. Az egyik cikk a dunai szövetség tervében látja az áhitott Pán-Európa magvát. A második cikk a kollektív szerződéseket oly nagy szerepet játszó „támadó” fogalmának minél szabatosabb meghatározásán igyekszik. A harmadik örömmel köszönti Anglia növekvő érdeklődését a kontinens problémái iránt. A Szovjet belépése a Népszövetségbe — írja Coudenhove — vegyes érzelmet váltott ki a Pán-Európa híveiből. Mert még nem biztosak benne, hogy a szovjet feladta-e a világ forradalmosítására törő tervét. Viszont abban minden páneurópai hívő egyetért, hogy erősen biztosítja Európa békéjét, ha Anglia fokozott, a locarnói szerződésen túlmenő kötelezettségeket vállal magára. Mataja volt osztrák miniszter a nemzeti kisebbségek jogaiért emel szót és a Svájci példáját is felhozva váltig bizonygatja, hogy az állam érdekeit a legátalabrobb sem érintheti, ha a kisebbségei a maguk nyelvét és kultúráját ápolják, egyébként azonban lojálisak és nem szegődnek külföldi államhatalam szolgálatába. Ráadásul az isteni világrendre is hivatkozik, amikor minden nemzet számára szabad érvényesülési lehetőséget követel.

A párizsi Das Neue Tagebuch sok érdekes glosszával kíséri a legutóbbi számaiban Hitler szerződésességét és a „bevonulását Londonba”. A Vezér parlamenti kijelentéséből kipécézi a fennen hangoztatott hajlandóságot egy flottaegyezmény megkötésére és angol meg francia hivatalos adatokkal bizonyítja rá, hogy megint hazudott. Ez egyáltalán nem meglepő. Hiszen a Mein Kampfban Hitler nyíltan megvallja, hogy éppen a legszemtelenebb hazugságok és az infámilis csúrés-csavarások a legjobb eszköz az ellen-

## Betegség-e a lejlajás?

Nagyon sokan a fejfájást teljes közömbösséggel vagy... idegcsillapítóval kezelik. Kesvesen tudják, hogy ily módon csak az okozott szüntetik meg és nem az okot. Mert a fejfájás igazi okát legtöbbször a vér romlásában vagy elszegényedésében kell keresnünk, más szavakkal a vérszegénységben (anémia) és a mirigybetegségben.

Azonban ezen betegségek ellen a tudomány ma egy felülmulhatatlan, bevált szerrel rendelkezik: a Tonoglobine Irradié-val. Bor vagy

szirup alakjában a Tonoglobine Irradié megszerzi a vérnek kor és szervezet szerint a szükséges hemoglobint, megsokszorozva ezáltal a vörössétek számát, valamint a vitamint pótlásával megerősítve az elgyengült szervezetet. Az egész világon a Tonoglobine Irradié megérdemelt hírnévre tett szert a vérnek erőteljes regenerálása és a szervezet kimerültsége következtében beállott számtalan betegség sikeres leküzdése által.

## Az amerikai zsidóság nagyszabású pénzügyi akciója a közép- és keleteurópai zsidóság javára

### A Joint Palesztina-programja

Newyork, március 25. A napokban vette kezdetét egész Amerikában a Joint hatalmas gyűjtőakciója a közép- és keleteurópai zsidóság javára. Ebből az alkalomból sajtókonferenciát hívtak egybe Newyorkba James N. Rosenberg elnökletével. Rosenberg, a Joint alelnöke többek között kijelentette, hogy a Joint egyik fontos feladatának tekinti a német zsidók gazdasági kiképzését a palesztinai életre és nagy összegeket kíván fordítani az Európából kiszorult zsidók Palesztinába való áttelepítésére. A Joint legnagyobb feladata ma

— mondotta — a közép- és keleteurópai zsidó tömegek és zsidó ifjuság átrétegződésének előmozdítása. Ezt a műt szolgálja a Joint ezévi pénzügyi kampánya.

Ezt az akcióit, melynek célja a közép- és keleteurópai zsidók felségélyezése, koordinálják az United Palestine Appeal nagy pénzügyi kampányával, mely ugyancsak a napokban vette kezdetét s amely a Keren Hajjesszód javára történik. A koordinált akcióban az amerikai zsidó hitközségek 90 százaléka vesz részt.

Felöltő

Sliper

Trencsko

női és férfi Fulgarin

A „COSTUM“-nél Piața Unirii 10.

Am  
szöve

Pillanattfelvét

Bucuresti, már bank márványfalak szériák hosszú sor rója... Az első er gött nem Blank A chard tanácskozni ciókról. Ezek a h feledés homályába rosch bank a mu

A fényes igazg ványfalak között, kontingentálási k szobáját Polizu ig ma Románia tulá mi diktátora. Az tól a nagy ipari k denki ugy ejti ki rázsígit. Nem is bizottságról, amel körülbelől olyan mint a Banque d Franciaország iga

Polizu és bizott vétől függ a ke prosperálása, vag

Az ember, ha be lát néhány bus er lalkozott. Lehajtott asztal előtt, vagy bejáratot, az órák karják, vagy a k ják a rezsimet.

Ime néhány rész rosszal folytatott — Ha valaki a 140 százalékos fel vatalosan számláza — Mondjuk, ha golszövetet London ára egy font. Hiv há 492 lej. Azon hanem a fekete k 1190 lejt jelent. A érték-illeték 10 sz százalé, lux-erdő dó törvényes nas vet ára Londontó 2000—2200 lejre

— Ez a jobbik ban ma biztosan hogy jogos uton, kapja meg a szó nehéz és verejtéke egy cluji kereske angol szövetét.

— Mindenekel resnie, nevezük magát a külkeres vatalok fantaszt meg tudja mondan mla és kitudja lákat. Aki tudja, lási hivatal, kon reskedelmi hivate fer-osztály, mely való s ha már ezt son el odáig, hog sa. A szegény ke szakértőhöz kell nap mulva azon valami „Cagero”- nul.

— Ahhoz, hog be, két lehetőség

1. Kontingent
2. Kompenzáció

A kontingentá dezik a szükségle engedélyt, akinek Az engedélyt sz akinek „kvótája” árumennyiség, an ban importált.) a kontingentálási új vállalatok léte latat közben me hogy olyan cége van, de már ne gedélyeiket zsiro cégeknek, amelye avagy forgalmuk

# Amíg egy méter angol szövet eljut Londontól — Bucurestig

### Pillanatfelvételek a kontingentálási, kompenzációs- és külkereskedelmi hivatalok körül, a Royalban, a fekete bőzrén

Bucuresti, március 25. A Marmorosch bank márványpalotája előtt fényes karoszeriák hosszú sora állomásozik. Szó sincs róla... Az első emelet párnázott ajtója mögött nem Blank Arisztid és Schöpkéz Richard tanácskoznak hitelről és tranzakciókról. Ezek a híres nevek lassanként a feledés homályába merülnek. A Marmorosch bank a múlté, a történelemé.

A fényes igazgatói termekben, a márványfalak között, új hatalom trónol: A kontingentálási hivatal. Blank Arisztid szobáját Polizu igazgató foglalta el, aki ma Románia tulajdonképpeni kereskedelmi diktátora. Az egyszerű rőfös kereskedőtől a nagy ipari konszernnek vezéréig, mindenki úgy ejti ki ezt a nevet, mint varázsigt. Nem is szólva a kontingentálási bizottságról, amely bizottság tagjainak körülből olyan nagy ma a hatalmuk, mint a Banque de France régensének, Franciaország igazi urainak.

Polizu és bizottsága jó, vagy rossz kedvtől függ a kereskedő, a nagyvállalat prosperálása, vagy bukása.

Az ember, ha bemeleg a Royalba mindig lát néhány busz erdélyi kereskedőt és vállalkozót. Lehajtott fejűek a márványasztal előtt, vagy idegesen nézik a forgó bejáratot, az órák, miközben fejüket vakarják, vagy a körmüket rágják és szidják a rezsimet.

Ime néhány részlet kereskedővel és gyárossal folytatott beszélgetésekből:

— Ha valaki árut akar behozni, 135—140 százalékos felárat kell fizetnie a hivatalosan számlázott áron felül.

— Mondjuk, hogy vesz egy méter angol szövetet Londonban, amelynek ott az ára egy font. Hivatalos kurzus szerint tehát 492 lej. Azonban ma nem a hivatalos hanem a fekete kurzus a mértékadó és ez 1190 lejt jelent. A vám 300 lej, a közpérték-illeték 10 százalék, forgalmi adó 10 százalék, luxusadó 10 százalék. A kereskedő törvényes haszna 30 százalék. A szövet ára Londontól Bucurestig 492 lejről 2000—2200 lejre emelkedett.

— Ez a jobbik eset. A kereskedő azonban ma biztosan éhen hal ha arra vár, hogy jogos uton, tiszta és egyenes uton kapja meg a szövetet. Görbe, zeg-zugos, nehéz és verejtékes ut vezet el addig, amíg egy cluji kereskedő el tudja adni valódi, angol szövetét.

— Mindenekelőtt egy kijárót kell keresnie, nevezük szakértőnek, aki kiismeri magát a külkereskedelmi rendeletek és hivatalok fantasztikus labirintusában, aki megtudja mondani, hogy mi az ABC formula és kitudja tölteni ezeket a formulákat. Aki tudja, hogy mi az kontingentálási hivatal, kompenzációs hivatal, külkereskedelmi hivatal, deviza osztály, transzfer-osztály, melyik hol van s melyik mire való s ha már ezt tudni fogja, hogyan jusson el odáig, hogy a szövetet el is adhassa. A szegény kereskedőnek végül jogi szakértőhöz kell fordulnia, nehogy pár hónap múlva azon vegye magát észre, hogy valami „Cagero“-ügybe keveredett ártatlanul.

— Ahhoz, hogy az ember árut hozzon be, két lehetőség van:

- 1. Kontingentálási behozatali engedély.
- 2. Kompenzáció.

A kontingentálási engedélyek nem fedezik a szükségletet. Rendszerint az kap engedélyt, akinek kevésbé van rá szüksége. Az engedélyt szabály szerint az kapja, akinek „kvótája” van. (A „kvóta” az az árumennyiség, amelyet valamely cég 1933-ban importált.) Azt nem veszi tekintetbe a kontingentálási hivatal, hogy időközben új vállalatok létesültek, vagy egy régi vállalat közben megbukott. Rendszerrel vált, hogy olyan cégek, amelyeknek kvótájuk van, de már nem importálnak, importengedélyeiket zsíros áron eladják azoknak a cégeknek, amelyek ujonnan létesültek, avagy forgalmukat közben kibővítették.

— A másik anomália, hogy a kontingentálási hivatal mitsem törődik azzal, ha egy vállalatnak angol gépkatrészekre van szüksége. Kell, nem kell, jó, nem jó, kénytelen a vállalat az alkatrészeket Ausztriából, vagy Magyarországról, vagy Németországból behozni. (Ezek ugyanis a gyenge valutájú országok.)

Pedig Ausztria közvetítő, kereskedő állam, Németország viszont Németország, Angliára és a többi nemes valutájú országokra hónapok óta nem adnak behozatali engedélyt. El vagyunk zárva a közvetlen termelő államoktól.

— Tegyük fel azonban, hogy valakinek kvótája is van, lehetősége is van... Ilyenkor más nehézségek merülnek föl: Egy napot késik a kérvény benyújtásánál, hiányzik az adóbizonylata, vagy ha meg van „szabálytalanul” állították ki, hiányzik a munkakamarai bizonylat...

— Mondjuk, hogy minden rendben van. Kiderül, hogy nincs deviza. Van deviza, de kiestél az évnegyedből... A Banca Na-

Amidőn Ön egy tubus fogkrémet vásárol  
NIVEA  
egy kérem gondoljon a NIVEA-ra  
A kiváló minőségű fogpaszta neve NIVEA  
A nagy tubus ára csak Lei 24

tionala már hat hónapja nem adott ki nemes devizát...

— A kereskedő vagy a gyáros kénytelen fekete bőzrén vásárolni, ahol 100 százalékkal drágább.

— A legtöbb szélhámosság a fekete deviza körül történik. A „fekete” ügynök felveszi a lejt s eltűnik. Nem lehet feljelenteni, mert ilyenkor elsősorban a feljelentőt büntetik meg. (Naponta sok milliókra rug ezeknek az elkerülhetetlen szélhámosságoknak az összege.)

— A kompenzáció még nehezebben bonyolódik. Az ember ott kezd, hogy vesz egy behozatali engedélyt attól, aki kompenzációs ügyeket bonyolít le. Nevezük Cagero Jánosnak. Ma ugyanis a kereskedő csak ritkán képes készpénzzel fizetni külföldi szállítójának. Árut küld tehát cserébe... Cagero János vállalkozik rá, hogy az importőrt összehozza az exportőrrel.

Ezután olyan labirintusba kerül a kereskedő, hogy mi a legjobb akarat mellett sem vagyunk képesek követni. Az importőr a kontingentálási hivattal, a kompenzációs hivattal, a külkereskedelmi hivattal a Banca Nationalaval, a közvetítővel kerül összekötetésbe, az árut kifizeti, bankgaranciát ad... végre 4—5 hónap múltán, amikor a szezon is régen elmúlt, hozzájut az áruhoz.

Ha közben meg nem változott a külkereskedelmi rezsim...

Ha közben nem bukkott meg a kormány.

Ha közben nem lett bűnügy az üzletből...

Vagy nem kerül az ideggyógyintézetbe, hogy ott idesokkban izmételje, kontingens, kvóta, kompenzáció, transzfer, blokárt lejt, fekete bőzre, e szekció, m szekció, f szekció, l szekció, devizát, engedélyt. (h. e.)

## A berlini zsidók szomorú statisztikája

### Öt halottra esik egy újszülött

Berlin, március 25. Az 1934-ről szóló hivatalos statisztika szerint a berlini zsidók száma 163.796. 1934-ben 1025 volt a zsidó házasságkötések száma, 391 vegyesházasság jött létre 256 zsidó férfi és 115 zsidó nő részéről. 282 zsidó házasságot bontottak fel ezen idő alatt.

1934-ben 1226 zsidó férfi és 1175 zsidó nő halt meg, vagyis összesen 2401. Ezzel

szemben 473 volt a születések száma; ebből 220 fiu és 253 leány tiszta zsidó házaságból született. Ami azt jelenti, hogy öt halottra esik egy újszülött. 475 fiu lett barmicva. 484 esküvő és 2176 temetés volt. 416 egyén jelentette be kilépését a zsidó hitközségből. (1933-ban 1040 volt a kitértek száma.)

## Mi hiányzik Németországnak egy háború megkezdéséhez?

### Statisztikai számok a Harmadik Birodalom háborús ellenálló képességéről

London, március 25. Az egyik előkelő londoni folyóirat felveti azt a kérdést, hogy tud-e Németország háborút kezdeni mai gazdasági helyzetében, vagy sem. A mai külpolitikai helyzet látszólag majdnem azonos az 1914-es világháborút kirobbantó külpolitikai alakulásokkal. Háborút azonban üres hassal nem lehet vezetni. Az 1918-as német összeomlásnak az oka elsősorban az volt, hogy sem a front mögötti lakosságának, sem a fronton küzdő katonaságának nem volt már rendes tápláléka. A statisztikák pedig azt bizonyítják, hogy Németországnak nincsenek megfelelő tartalékai egy háború nehézségeinek elviselésére. Kétségtelen, hogy a Hitler-kormány óta a német mezőgazdaság fokozódó növekedésben van. A kormány mindent elkövet, hogy egyre újabb területeket tárjon fel a mezőgazdasági munka számára. Vanak már egyes termelési ágak, amelyben Németország fölöslegekkel rendelkezik. A kormány tiltotta a mezőgazdasági termékek exportját, hogy így az áru felhalmozódjék. Ennek az intézkedésnek azonban meg vannak a maguk hátrányai is, mert a falusi lakosság termékeit nem tudja értékesíteni.

A helyzet ma az, hogy Németország ma

már biztosítani tudná kenyérszükségletét, természetesen jelentékeny áldozatokkal, háború esetén is. Hus és zsir azonban nincs elegendő mennyiségben Németországban. Ezeket már sokkal nehezebb előállítani. A statisztikák ma nemcsak azt állapítják meg, hogy a belföldi zsirtermelés jelentéktelen, hanem hogy az országban uralkodó szegénység miatt a lakosság nehezen tudja beszerezni a külföldről a zsirt. A német polgár ma naponta átlag 7 gr.-nyi zsirt fogyaszthat. A hus majdnem teljes egészében hiányzik, a német kormány pedig most rendkívül erős propagandát fejt ki, hogy a juh és borbély élvezetere szoktassa rá a lakosságot. Az utóbbi időben rendkívül nagy, részben sikerült erőfeszítést tesz a kormány a szojabab termesztésére és fogyasztására. Még nem lehet tudni, mik lesznek ennek a praktikus eredményei. Kétségtelen azonban, hogy ami az élelmezést illeti, Németország hosszú időn keresztül el fogja látni önmagát háború esetén is.

Nem így áll azonban a helyzet az ipari nyersanyagok tekintetében. A repülőgépek nem élenek örökké és jelenlegi repülőflottájának jórészt nemsokára már ócskavának tekintheti a Harmadik Biroda-

Külföldi utamról visszatérve  
**női ruha-szalonomat**  
újra megnyitottam.  
**Böske Gratz**  
Cluj, Calea Regéle Ferdinand 59.  
Eredeti modellek Eredeti modellek

lom. A statisztika, számok mutatják, hogy Németország maximális évi vastermelése 7 millió 300 ezer kiló, ami a szükséglet egyötödét képviseli. A réz és bauxit (amiből az alumíniumot választják ki) majdnem teljes egészében bevitelből származik. Ha valószínű is, hogy Németország tartalékokról is gondoskodik, ezeket a tartalékokat előbb-utóbb el is fogyasztja. Még abban az esetben is, ha Svédország és Spanyolország tovább is folytatni fogják Németországnak a hiányzó nyersanyagokkal való ellátását, nagyon kevésbé valószínű, hogy miként az utolsó háború alatt is, az ellenséges hatalmak blokádjá eredményes lesz.

Németország a vasat ma Franciaországból, a petróleumot és a szénnek egy részét is külföldről szállítja, mert ma már a széntartalékok sem elegendők a birodalom számára. A német kemikusoknak az az erőfeszítése, hogy szintetikus uton állítsanak elő petróleumot, eddig majdnem hiábavalónak bizonyult, mert a repülőgéphez könnyű benzint kell, amelyből Németországnak csak egészen jelentéktelen mennyisége van. Ami a széntermelést illeti, Németország szükséglete évi 275 millió tonna, az évi termelés pedig csak 181 millió tonna.

Hitleréknek sikerült a nehézségek jórészt legyőzniük, de még messze vannak attól, hogy a világháborúban teljesített ipari mennyiség nivójára emelkedjenek. Németország a világháború alatt három ezer ágyúcsövet, 11 millió ágyugolyót, 14 ezer gépfegyvert, 250 ezer karabélyt és 12 ezer tonna puskaport termelt. Most a főszülyt elsősorban a repülőgép-termelésre fekteti a birodalom és a 19 gyárból 10-et éjjel-nappal üzemben tart. Ilyen módon havonta 200 repülőgépet állít elő. A további fegyverkezéshez azonban feltétlenül nemzetközi kölcsönre van szüksége, amire ma nagyon kevés a kilátás.

ROMÁN OPERA!  
Florica Cristoforeanu  
a milánói „SCALA” tagjának fellépésével:  
III. 27 CARMEN | IV. Pillangó kisasszony  
Bérlétszűnetben

1936  
uj **KÖNYVVITEL**  
Dr Kuntner egyet. tanár: Bevezetés a könyv-  
viteli ismeretekben. II. kiadás, 300 lap és  
melléklet. Lei 264 LEPAGE-nál Cluj.

6. MÁRCIUS 26.  
... azazságokat nem hi-  
... k maguk is ludasok  
... dításokban. Ellenben  
... elni, hogy ekkorát le-  
... alaki. Tehát elhiszik,  
... amadt orosz-gyűlöleté-  
... szoros összefüggésben  
... zódással, tehát ráillik  
... e. Ameddig ez a szer-  
... re, állandóan szerelmi  
... a bolsevikieket és  
... a 600. 1935-ben újabb  
... hitelezett és még na-  
... nekik. Ratifikálta a  
... amely alig-alig kü-  
... ott orosz-francia meg-  
... nuár 30-án pedig éles  
... t a bel-és külpolitika  
... hogy a világnézeti kü-  
... ti kapcsolatok állhat-  
... nevezetesen a Har-  
... rosország között.  
... az emigráns folyóirat,  
... Heinrich Heine misz-  
... ze a francia közvéle-  
... nagy költő, ennek az  
... tát tárja fel, a Flan-  
... péhez. Franciaország-  
... kednie, hogy megmoz-  
... kat az elégedetlen és  
... et milliókat, amelyek  
... roosan szenvedik most  
... és amelyeknek elége-  
... gátás vagy biztatás  
... karékpénztárak meg-  
... egyelőre kifejezésre,  
... technikával felszerelt  
... a maguk erejéből  
... Hitlernek igazán  
... nek, ha ez a tömeg  
... módon vagy passzív  
... esetre szervezeten  
... külföldi állandó meg-  
... tése. A saját bajai  
... és az ereje jelentősen  
... a német lapok köz-  
... NTB, hogy a világrét  
... vaitól megittasodott  
... aminek eddig tartot-  
... észülékek vannak el-  
... gítási effektusok mi-  
... ág vagy a filmfény-  
... asítást vagy „rajta!”  
... a felvételre. Nagy  
... világért sem a lelkes-  
... ászat mozgatja.  
(g. s.)  
?  
oglobine Irradié meg-  
s szervezet szerint a  
megsokszorozva ez-  
mat, valamint a vita-  
rosítotva az elyengült  
világon a Tonoglobine  
hírnévre tett szert a  
rálása és a szervezet  
ben beállott számtalan  
ése által.  
yszabásu  
ép- és  
vára  
zép- és keleteurópai  
ifjúság átrétegző-  
Ezt a műt szolgálja  
kampánya.  
ek célja a közép- és  
segélyezése, koordi-  
estine Appeal nagy  
mely ugyancsak a  
ét s amely a Keren  
ténik. A koordinált  
zsidó hitközségek  
Fulgarin  
10.





# A Czur Salom palesztinai társas- utazásának részletes programja

Széles körökben váltott ki érdeklődést a Czur Salom társaság már közölt palesztinai társasutazásának. A társaság haifai irodájának értesítése alapján ma már módunkban van közölni a részletes utiprogramot, költségvetést és szükséges tudnivalókat:

### Utiprogram:

**Indulás** 1936 május 3-án (vasárnap) este 6 órakor Constantából a Har Carmel hajóval **Erkezés** 1936 május 8-án reggel 6 órakor Haifára, ahol az azonnali elszállásolás megtörténik.

Május 9-én, szombaton pihenő a városban, a Har Carmelen gyalogséta, délután az Ohel kulturregysület kultur. és zeneösszevetelén részvétel.

Május 10-én, vasárnap délelőtt a Czur Salom terület és a közelében levő letelepülések megtekintése, ünnepélyes alapkövetel, délután a társaság közgyűlése.

Május 11-én, hétfőn a közgyűlés folytatása, a város megtekintése.

Május 12-én, kedden az autóbuzsutura megkezdése Haifától az Emek Zebulonon át Akko, Ramat Naftali, Meron, Safed, Metulla megtekintése. Ebéd Metullan. Kfar Jeladim, Tel Chai, Hule, Ros-Binah, Kapernaum, Migdal, Tiberias. (Meghálás Tiberiasban).

Május 13-án, szerdán Tiberias környéke, Daganja, a naharajimi Rutenberg-művek, Tel-Or, Emek-Jarden, Beth-Alfa, Ein-Harod, Afule (ebéd Afulen), Nazaret, Balfouria, Nahalal megtekintése, meghálás Tel-Avivban.

Május 14-én, csütörtökön Mikveh Jisrael, Nachlat Jehuda, Rison le Cion, Rechovot megtekintése, ebéd Rechovotban, Kvacat Schiller, Tel-Avivban meghálás.

Május 15-én, pénteken Schumat, Borochoy, Ené-Brak, Petach-Tikva, délután Tel-Aviv megtekintése, éjszakázás Tel-Avivban.

Május 16-án, szombati pihenő Tel-Avivban gyalogsétával.

Május 17-én, vasárnap utazás Jeruzsálembe, délig a város megtekintése, délután Jerikó, a Holt tenger megtekintése, meghálás Jeruzsálemben.

Május 18-án, hétfőn délelőtt a régi város bemutatása, délután Bet-Lechem, Talpiot megtekintése.

A kirándulás itt véget ér, hogy az azonnal visszatérni szándékozók elérhessék a 19-én, kedden dében Haifáról visszatérő Har Zion hajót, mely Constantára visszaérkezik május 25-ére, Sevouth előtt.

A később visszatérni szándékozók az indulástól számított 3 hónapon belül bármikor induló Palestine Maritime Lloyd hajóval visszatérhetnek, meghosszabbítás esetében 6 hónapon belül.

### Költségek:

A kirándulónak rendelkezni kell egy, a vizumozás időpontjában legalább még 6 hónapra érvényes utlevéllel, melynek Palesztinára és Afrikára való kiterjesztését 300 lej ellenében elvállaljuk.

A vizum és orvosi bizonyítvány megszerzése 700 lej költségű jelent, melynek beszerzését költség nélkül elvállaljuk. Csak Czur Salom tagok részére palesztinai vizumhoz szükséges kellő bankgarancia megszerzését is elvállaljuk 440 lejért.

A hajójegy ára a következő:

I. o. tour és retour Lei 9000  
II. o. tour és retour " 7000  
melyben nem foglaltatik benne a 120, illetve 80 lej behajózási illeték.

A haifai partraszállástól kezdve, május

## UJ KÖNYVEK

- Sinclair Lewis: Ez nálunk lehetetlen 380 lap. A Nobel-díjas író új regénye 132
- Rraves: Claudius, az Isten és felesége Messalina (Agrippina, Nero anyja gyilkossága, stb.) 470 lap 158
- Graves: En Claudius (400 lap) vázsonkötésben 165
- W. G. Hardy: Abrahám, szenzációs bibliai nagy regény (384 lap) 158
- Körmendi Ferenc: A holdog emberöltő. II. kiadás. Oriásregény, 850 lap 132
- Borroughs: Tarzan az őserdőben: 63
- Maugham: Egy levél megrezdül (280 lap) 50
- Szimonidesz: Napjaink vallási forradalmi 40
- Mai Olaszország. Irta: Villáni 27
- Ligeti Lajos: Kína 27
- stb., stb. Postán utánvétellel küldi, ingyen jegyzékkel:

## Lepage

Cluj. Kérjen jegyzéket.

8-tól május 18-ig estig a következő díjakért vállaljuk:

Csak utazást és vezetést Palesztinában 2.710 fontért. Utazást, vezetést, szállót 4.510 fontért. Utazást, vezetést, szállót, kosztot 7.350 fontért.

Utazásról, elszállásoláslról, kosztoláslról kipróbált, megbízható módon van gondoskodva. Amennyiben a társasutazásra 30-an jelentkeznek, 350 lej mérséklés nyújtatik a fenti árakból.

### Tudnivalók:

1. A kirándulásra való jelentkezés határideje: 1936 április 15.

2. A jelentkezést az Uj Keletnél vagy dr. Neumann Vilmos (Cluj, Str. Berthelot 12). Tel. 6-82. kell eszközölni.

3. A fenti időpontig a hajójegy teljes egészében kifizetendő, a palesztinai költségek indulás előtt 8 nappal fizetendők.

4. A vizumhoz szükséges garanciát a bank annak ellenében adja meg, hogy a Czur Salom tagok parcellájukat kötik le biztosítéskül a bankkal szemben.

5. A kiránduláson nem Czur Salom tagok is résztvehetnek, s ha valamely szövetkezeti tag érettkül parcelláját lekötö, a bank ilyeneknek is garancialevélet ad.

6. Érdeklődésre részletes információval szolgál az Uj Kelet vagy dr. Neumann Vilmos.  
7. A kirándulásra vonatkozó további közlések figyelemmel kísérendők.

## SPORT

### Targu-Muresen bemutató mérkőzést játszik a Haggibbor válogatott ping-pong csapata

CLUJ, március 25. A Haggibbor háromszoros országos asztalitenisz bajnoksápa, amelynek tagjai oly fényes sikerrel szerepeltek a prágai világbajnokságon, vasárnap március 29-én Targu-Muresen propagandajellegű bemutatómérkőzést játszanak az ottani Makkabi Jakobovits-Versar, Frey-Régemi összeállítású együttesével. Az elsőrangú sport attrakciót nagy érdeklődés előzi meg.

### Törökország nem vesz részt a Balkán-Kupa idei fordulóján

Most már véglegesnek tekinthető, hogy Törökország nem vesz részt a Balkán-kupa ezidei küzdelmeiben, annál is inkább, mert a kupamérkőzések programja el is készült. A három mérkőzést a következő napokon játsszák le: május 17 vasárnap Románia—Görögország, május 21 csütörtök Görögország—Bulgária és május 23 vasárnap Románia—Bulgária.

### Megszűnik a Brasovia?

Bucuresti, március 25. A Gazeta Sporturilor mai száma azt a feltűnést keltő hírt közli, hogy a Brasovia, Brasov szépmultu sportegylete anyagi nehézségei miatt feloszlik. Az egyesület 7000 lejjel tartozik a Makkabinak, amelyet nem tudott megfizetni és ezért a szövetség felfüggesztette. A Brasovianak most kellene lejátszania mérkőzését a Tricolorral. Miután fizetési kötelezettségének ezáltal sem tud eleget tenni, a Brasovia vezetősége állítólóg komoly formában mérlegeli az egyesület feloszlásának lehetőségét. A hírt fenntartással közöljük.

### A palesztinai atlétikai szezon első versenyének eredményei

Tel-Aviv, március 25. A téli esőzések után március 8-án nyit alkalmuk Palesztina zsidó atlétáinak arra, hogy országos versenyen mérjék össze erejüket. A telavivi stadion még meglehetősen gyenge állapotban volt, a futó- és ugrópályák különösen rosszak, az atléták pedig még ugyszólván teljesen tréning nélkül állanak. Az érdekesség kedvéért közöljük ennek a szezonleji atlétikai versenynek az eredményeit, amelyek azt mutatják, hogy Palesztina a zsidó lakosság kis száma ellenére is, atlétikában már elérte a kelet-európai államok szintjét. A részletes eredmények a következők voltak: 100 méter Maranz (Atid) 11.6 mp, 400 m Leon Passi (Makkabi TA) 54.7 mp, 1500 m Passi (Makkabi TA) 4.44 mp, Flaksmann bostoni versenyző, aki az első Makkabiadán az 1500 m síkfutást megnyerte, második lett a versenyben. Flaksmann, aki most Jeruzsálemben lakik, másfél év után, tréning nélkül állt ki a versenyre. 110 m gát: Kaspi (Atid) 17.6 mp, 5000 m Waldmann (Mak. Rechobot) 18.46 mp. Magasugrás: Steinberg (Mak. TA) és Konzypolski (Atid) holtversenyben 166 cm. Távolugrás: Kaspi (Atid) 634 cm, gerely: Dov Rabinovics (Atid) 46.7, 2. Makkabi Tel-Aviv.

Ujra elhalasztották a Venus fellebbezését. Bucurestiből jelentik: Ismeretes, hogy a Venus fellebbezést nyújtott be a futballszövetség határozata ellen, mely a Venus játéko-

sainak magatartása miatt a cluji Venus—Universitatea mérkőzést az elmaradt idő lejátszása nélkül az U javára írta és a Venus vezetőjét, valamint Sfera válogatott balhátvédét félévre letiltotta. A Biroul Federal szerda estére tüzte ki a tárgyalást, amit azonban dr. Buteanu Aurel, az U elnökeinek kérésére el kellett halasztani. Buteanu dr ugyanis nem jelenhetett meg az ülésen, amelyet így a jövő hét hétfőjére halasztottak.

Kiadták a cluji városi sporttelep ezévi szabadjegyeit. Az Eszaki Liga közleménye: A városi sporttelep szabadjegytulajdonosait értesítjük, hogy a folyó évre érvényes szabadjegyeiket folyó hó 26, 27 és 28-án délután 5 órakor vehetik át a liga titkári hivatalában (Piața Unirii 29). Kiváltási díj 45 lej. A régi jegyek már a vasárnapi Ripensia—Victoria mérkőzésre sem érvényesek.

A Haggibbor S. E. turisztikai szakosztálya f. hó 29-én, vasárnap gyalogturát rendez Cluj környékére. Indulás Str. Regina Maria 15 szám alól reggel félkilenc órakor. Vendéket szívesen lát a vezetőség.

Konrad ma veszi át a Ripensia edzését. Timisoaráról jelentik: Megirtuk, hogy a Ripensianak sikerült Konrad Jenőt, a sokszoros magyar és osztrák válogatottat, az egyik legjobbnévű európai edzőt, a Ripensiahoz szerződtetni. A Ripensia szerdára jelezte Konrad érkezését. A timisoarai profik nagy reményeket fűznek Konrad működéséhez.

## RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, március 26.

Bucuresti. 17: Katonazenekar. 18.15: Kis rádiózenekar. 20.15: A filharmonikusok hangversenye. 22.55: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 13: Szalonzene. 17.30: Cigányzene. 18.50: Sándor Erzsé és Basillides Mária énekkettőse. 19.40: „Édesanyám”. Hunyady Sándor csevegése. 10.15: Szigeti József hegedűhangversenyének közvetítése. 22.35: Tánclemezek. 23: Az operaház tagjaiból alakult zenekar.

Bécs. 19.25: Kamarazenekar. Belgrád. 20: A királyi gárda zenekara. Brüsszel. 19.15: Chopin, cselló- és zongoraszonáta. 21: Fuvószene.

Droitwich. 17.10: Szórakoztató zene. Hiversum. 20.45: Klarinet-szófó. Kalundborg. 20.10: Szimfónikus hangverseny.

Ljubljana. 17.15: Bariton és szopránverseny. Prága. 17.15: Dalcikus. 20.05: Hangverseny. Regional. 20.15: Szalontró. Riga. 18: Schumann-művek zongorán. Róma. 20.35: Puccini; Manon Lescaut. Stockholm. 20: Hangverseny. Strassburg. 19: Liszt- és Ravel-lemezek. Toulouse. 19.35: Exotikus dalok és operáriák. 22.10 Könyvű zene. Varsó. 15.30: Szalonzene. 21.45: Szoprán és basszus dalok. Zágráb. 17.15: Rádiózenekar.

Péntek, március 27.

Bucuresti. 17.15: Motzoi zenekar. 19: Hírek. 22.30: Román zene. 22.55: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12.05: Rendőzenekar. 13.30: Cigányzene. 17.30: Tárogató. 18: Szalonzene. Bécs. 16.05: Wagner: Lohengrin részletek. 19.30: Rádiózenekar. 22.10: Schubert: Vonósfuvas nyolcas.

Belgrád. 21.10: Rádiózenekar. Brüsszel. 22.15: Fuvószene. 23.25: Harmónika. Droitwich. 17.30: Szimfónikus hangverseny. 23.30: Könyvű zene.

Hiversum. 20: Könyvű zene. Ljubljana. 21: Rádiózenekar. Osló. 19.45: Harmónika. 20.15: Jazz. Poste Parisien. 19.21: Wagner: Istenek alkonya.

Prága. 17.10: Prágai fuvósötös. Regional. 19.30: Balalajka-zene. 22: Rádiózenekar.

## ERŐHÁZ-FILM MŰVÉSZET

### ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerdán, március 25-én: Parasztoceület és Bajazzók. (Nicu Apostolescu tenoristával.)

Pénteken, március 27: Carmen. (A híres Cristoforeanu Flórica szoprán-énekesnővel. Milanói Scala tagja.)

### ROYAL MOZGO MŰSORA:

A nagy érdeklődésre való tekintettel 1 napra prolongálta a Mazurka világgifilm játszását. Ma, csütörtökön tehát visszavonhatatlanul utoljára: Mazurka.

Holnap, pénteken 2 sláger 1 helyéért: I. Kaland a bécsi udvarban, fős.: Nagy Kató. Premier. II. Antonia. Fős.: Marcelle Chantal.

### EDISON MOZGO MŰSORA:

Világvárosi pompás műsor! I. Magas iskola. Rudolf Forster-rel. — II. Pat és Patachon vig halászk. Előadások kezdete 8, 6, 9. Helyárak: 9 és 13 lej.

### MUNKAS MOZGO MŰSORA:

Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton 3, 6 és 9. Dupla műsor: I. Don Juan magánélete. Főszerepben: Douglas Fairbank és Merle O'Beron. — II. Alattunk a pokol. Izgalmas tengerész-dráma. Főszerepben: Robert Montgomery és Madge Evans mérkőzésre sem érvényesek.

## Bauer: A nő

A szenzációs, tanulságos, rendkívül érdekes, 862 lapos nagy munka

## 323 Lei LEPAGE-

nál. Cluj. Postán utánvétellel, beklüdvé portementesen.

## APRÓ TUDTETÉS

Egyszerű közlés: egy szó 2 lej, vasagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak egy továbbitunk, ha portóbeli mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összekötéssel rendelkező „MIREA” iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

Két szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, belvárosban, május 1-re kiadó. Értekezni a kiadóhivatalban.

Garzonlakásnak szép szoba, fürdőszobával, azonnalra kiadó. Reg. Maria 34.

Kiadó új házban, Piața Mihai Viteazul 30, üzlethelyiségek. Értekezni az udvarban.

Fiatal zsidó leány, kitünően főz, diétásan is, délelőtti munkát vállal. Megkeresések „Tiszta munka” a kiadóhivatalba.

Ügyeljen a címre! Aiudi prima gyümölcsfák érkeznek, Reklamárak: alma 25.—, körte 35.—, meggy 30.—, cseresznye 25.—, szilva 25.—, kajszin 28.—, dió 35.—. Grieger műkésztés, Reg. Carol II, 39.

Megérkezett a tavaszi divat, gyermekruhák mindenki az „Er-ká”-nál varrat. Eminescu 11.

Keresek április elsejére különbejárati, szőpen butorozott szobát, fürdőszoba használattal, központban. Cimeket „1300—1500” jelígre a kiadóhivatalba.

A Takarékoság Rt. igazgatóságával megállapodást létesítettünk, hogy a különleges gázosítóval ellátott Petol-gázfőzőket a Takarékoság igen tisztelt tagjainak is kézzepénzron szolgálják ki, miért is saját érdekében siessen mindenki beszerezni Moskovits és Társa, Cluj, főpostával szemben.

Butorozott szoba, fürdőszoba használattal, esetleg teljes ellátással is, kiadó. Strada Dragalina 19 sz.

Központban, uricsaládnál, különbejárati butorozott szoba, fürdőszobahasználattal, teljes ellátással kiadó április 15-re. Cim: Rudolf Mosse, Cluj, Reg. Ferd. 8.

## HI

OL  
LEL  
Á  
CONS  
P. U

— MA: A „RÓMI TÖRVÉNYSZÉ” irodalmi törvényszék hely megérkezett s háru akadály. Az ma, 26-án, csütörtök a Salom-klubban hogy lehetőleg pont tárgyalás megkezdés zárják, hogy a tárg te biztosítva legyen hogy az irodalmi érdekes és feszült lerajlani.

— Dezsőné tárgysztervezésének kérelentik: Tătărescu tnesuc lakásán dezső kalommal megbeszél rális párt újjászerve Curentul.

— Egy pogrombő jelentik: Egy Stefan 10,000 dollárt utalt sóban élő zsidó csal résztvevő a pogromb őitek egy Meinfeld vegye és négy gyermek küldte a pénzt A kártalanítsa a pogro ügyvédje, Leon Sz az özvegynek.

**BOGAR**  
KATOL  
Mics és r dít  
jap  
L. L. Buzsakar

— Az asztali tzen. A párizsi V. nemében páratlant szik bevezetni. A csupán az a célja ételt rakjon az as akarja érni, hogy a fehérszta mellet tessék és ne vessze Gyakran megtörtékezés közben igen remek és szellemesnak és utána az e több dolgot. A dában a jövőben lok alatt ugyanis lyeznek el, amely rül lefolyt beszélgtán átnyujtják a elhangzottak jegmez alakjában. Az nagy jövője van zek sok esetben p szanak majd.

**PH  
LEX**  
800 hasáb, 250 ké  
240 Lei  
Kérjen ingyen

**FILM SZET**

**MUSORA:**  
Paraszibecselet és postolcsu tenorista.

men. (A híres Cris-soprán-énekesnővel.)

**MUSORA:**  
tekintettel 1 napra a világfilm játszóházat visszavonhatjuk.

**MUSORA:**  
I. Magas iskola. II. Pat és Pata. Előadások kezdete 3. 13 lej.

**MUSORA:**  
A nő rendkívül érdekes munka.

**AGE-**

**BOGARAK,**

**KATOL**

**KATOL**

**KATOL**

**KATOL**

**KATOL**

**KATOL**

**HIRBEK**

**OLCSÓ LEPTÁRI ÁRAK**

**CONSTRUCTIO P. UNIRII 31.**

**— MA: A „RÓMAI ZSIDÓ” IRODALMI TÖRVÉNYSZÉKE.** A „Római zsidó” irodalmi törvényszékére a hatósági engedély megérkezett s így megtartása elé nem kerül akadály. Az irodalmi törvényszék ma, 26-án, csütörtök este fél kilenc órakor, a Salom-klubban pontosan veszi kezdetét, melyért a rendezőség kéri a közönséget, hogy lehetőleg pontosan jelenjék meg. A tárgyalás megkezdése után az ajtókat bezárják, hogy a tárgyalás zavartalan menete biztosítva legyen. Minden jel arra vall, hogy az irodalmi törvényszék szokatlanul érdekes és feszült szellemi légkörben fog lezajlani.

**— Dezsőnőn tárgyalják meg a liberális párt átszervezésének kérdését.** Bucurestiből jelentik: Tătărescu tegnap délután dr Costinescu lakásán dezsőnőn vett részt, mely alkalommal megbeszéléseket folytatott a liberális párt újjászervezése ügyében — írja a Curentul.

**— Egy pogromhős engesztelődése.** Varsóból jelentik: Egy Stefan Kolczak nevezetű egyén 10,000 dollárt utalt át Amerikából egy Varsóban élő zsidó családnak. Kolczak 1919-ben résztvett a pogromban, melynek során megölték egy Meufeld nevű zsidót, akinek özvegye és négy gyermeke Varsóban él. Ezeknek küldte a pénzt Amerikából Kolczak, hogy kártalanítsa a pogrom-áldozat hozzátartozóit. Ugyvédje, Leon Szliwinski a pénzt átadta az özvegynek.

**BOGARAK,**

**filcskék, polcskák, legyek és mindenféle rovarok radikálisan kipusztíthatók a KATOL**

**— japán rovarpor által.**

**H. E. Salkózar Bucuresti, Str. Ştefan 7.**

**— Az asztali társalgás gramofonlemezén.** A párizsi V. György-szálloda a maga nemében páratlanul álló újítást szándékoszik bevezetni. A szálló igazgatójának nem csupán az a célja, hogy vendégei elé jó ételt rakjon az asztalra, hanem azt is el akarja érni, hogy mindaz, amit vendégei a fehérszta mellett beszélnek, megörökíthessék és ne vesszen el az utókor számára. Gyakran megtörténik, hogy az ember étkész közben igen fontos dolgokról beszél, remek és szellemes megjegyzések hallatszanak és utána az ember elfelejti a legfontosabb dolgokat. Ebben a párizsi szállodában a jövőben nem így lesz. Az asztalok alatt ugyanis egy kis készüléket helyeznek el, amely megörökíti az asztal körüli lefolyt beszélgetést. A ruhatárban aztán átnyújtják a vendégnek ez asztalnál elhangzottak jegyzőkönyvét gramofonlemez alakjában. Az új készüléknek nagyon nagy jövője van és ezek a gramofonlemez sok esetben perdöntő szerepet is játszanak majd.

**PHILO LEXIKON**

800 hasáb, 250 kép, 40 képtábla és térkép

**240 LE GAGE-nál**

**Lei Cluj**

Kérjen ingyen „Judaica” jegyzéket.

**— Cook perel az északi sarkért.** Newyorkból jelentik: A Newyork Herald Tribune jelentése szerint Frederick A. Cook, a híres felfedező, aki most 70 éves, elhatározta, hogy véget vet azoknak a híreszteléseknek, amelyek nevével kedvezőtlen megvilágításba helyezik. Egész persorozatot indított meg. Mint ismeretes, 1909-ben Cook diadalmasan vonult be Kopenhágába, miután visszatért egy expedícióról, amelyen állítása szerint felfedezte az északi sarkot. De Cooknak ezt az állítását kétségbevitte egy másik híres amerikai utazó, Peary admirális. Ez utóbbinak adott igazságot a Cookot még börtönbe is zárták. Cook most több kiadó és író ellen, többek között a Encyclopédia Britannica szerkesztői ellen is rágalmozási pert indított és összesen 125.000 dollár kártérítést követel tőlük. A tárgyalásokon hír szerint nagy és új bizonyító anyaggal fog előállni.

**— Gyengélkedés idején,** különösen ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetes „Ferenc József” keserűviz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez. Híres nőorvosok a legnagyobb elismeréssel ajánlják a valódi Ferenc József vizről, mert ez a kritikus életkorban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül, hogy szerfelett kedvező hatása csökkenne.

**— Gyilkosság Maglaviban.** Craiovából jelentik: Maglaviban ma gyilkoságot követtek el. Egy Florea nevű parasztot Nicolae és Ion Briceag nevezetű ellenségei halálra szurkálták a Buturugiban, ahol Petrarche Lupu „az Istent látta”. A gyilkosokat letartóztatták.

**Hölgyek!**

Exkluzivitások: sálakban, övekben, zsidókban és gombokban. Harisnya- és rövidáru.

**„JOLIE”-nál**

Memorandulni 4.

**— A kínai vörös hadsereg újabb előretörése.** Pekingből jelentik: Háromezer kínai kommunista katona jelent meg tegnap a Kuei-Hoa és Pao-Teu közti vasutvonalon. Rövid idő múlva a vörös csapatok visszaverték. Az ütközet ideje alatt Seuanban, Shan-Si tartomány fővárosában élénk pánik uralkodott. Megegyeztek egyébként, hogy a kommunisták elfoglalták Hung-Tung és Ping-Yang-Fu városokat. Az ottani európaiak és amerikaiak sorsáról semmit sem tudni.

**— Rabbi Oscher Ansel Schorr Romániában.** Néhány nap óta a lengyel zsidóság egyik kiválósága tartózkodik Clujon: Rabbi Ansel Schorr, aki vezetője a hatalmas „Mószivte” nevű varsói jesivának, melynek még most is hatszáz növendéke van, akik a világ minden részéből özönlének a nagyhírű tanházba, amely egyébként a „gerer cáddik” közvetlen felügyelete alatt áll. Schorr rabbi nagyhírű tudós és kiváló templomi szónok és tanulmányutazó van Romániában. Tavaly Angliában járt, ahol az ottani lengyel követ bemutatatta őt a lordmajornak. London főpolgármesterének. A polgármester huzamosabb ideig beszélgetett a zsidó tudóssal a lengyel zsidóság helyzetéről és aktuális problémáiról. Schorr az elmúlt héten Oradean és Timisoaran tartott nagyhatású szónoklatokat az ottani templomokban, Clujon a Talmud Egylet templomában beszélt nagy közönség előtt szombaton és vasárnap. A legjobb maggidok egyikét ismertette meg a cluji közönség Schorr rabbinban, aki innen Targu-Muresre utazik, onnan utja a fővárosba visz.

**— Országos vásár Jibou.** A salajmegyei Jibou községben az országos állatvásárt március 26-án, a kirakodó vásárt március 27-én tartják meg.

**— Egy örült mérnök rémtette.** Valparaisóból jelenti az United Press tudósítója: A legnagyobb bányatársaság egy Georg Philipp nevű német főmérnöke hirtelen támadt örültségében kiállott szállodabeli lakásának uccára néző erkélyére, pénzt kezdett dobálni a járókelők közé, mire nagy tömeg verődött össze. A szerencsétlen ember német nyelven beszédet intézett a sokasághoz. Ötszáz pezót szórt le, az emberek verekedtek a pénzért, minden forgalom megakadt. Az örült hajánál fogva az erkélyre hurcolta feleségét, átnyalábolta és az uccára dobta. A tömeg borzadva nézte a jelenetet, de még magához sem tért dermedtségéből, mikor a szerencsétlen ember kihozta az erkélyre kislányát és őt is lehajította. Többen felfogták a boldogtalan teremtést, úgyhogy csak jelentéktelenül sérült meg. Végül leugrott az uccára az örült mérnök is. Miközben kórházba vitték, meghalt.

**— Rovottmultu tolvajját tartóztatott le a cluji rendőrség.** A cluji rendőrség büntügyi osztálya ma délelőtt letartóztatta Hámos Erzsébet, huszéves, többszörösen büntetett előéletű tolvajját, aki legutóbb Oradean egy harmincezer lejes betörést követett el. A tolvajját kihallgatás végett az oradeai rendőrségnek adják át.

**— A cluji Izraelita Hitközség előjárósága** elhatározta, hogy annak a tanuló ifjúságnak, amelynek nincs alkalma otthon a hagyományos szeder estét megünnepelni, számukra föltisztelendő dr Weinberger Mózes főrabbi ur rendezésében, április hó 6-án és 7-én este szédert rendez. A szederestéken felnőttek is részt vehetnek. Jelentkezni lehet április hó 1-éig a hitközség irodájában (C. Regele Ferdinand 54. I. Telefon 4-62.) Zsidó szülők, hozzátok áldozatot és vezessétek be gyermekeiket vallásunk szent és szép ünnepeibe! — A cluji Izr. Hitközség Előjárósága.

**— Irodalmi törvényszék Tg.-Muresen.** Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség tg.-muresi csoportja f. hó 30-án, hétfőn este 9 órakor, a Zsidó Kulturhazban irodalmi törvényszéket rendez, Lion Feuchtwanger: A római zsidó című művéről. A vádló tisztségét dr Hermann Dezső ügyvéd (Cluj), a védő tisztségét Salomon László író (Cluj) tölti be. A zsüri elnöke: dr Berner Mór, tagjai dr Kertész Andor, Léderer Dezső, dr Löwenstein Lajos, Tihanyi Dezső. Helyárok bélyegilletéssel 20.— lej és 13.— lej. Jegyek elővételben az Ideál illatszertárban és a Clonista irodában (Cuza Voda 100) kaphatók.

**— Zsidó orvoskongresszus.** A palesztinai orvosok és az OSE szervezet kezdeményezésére, ápr. 21—24 időben a zsidó orvosok világkongresszusa lesz Tel-Avivban. A kongresszuson való részvétel iránt nagy érdeklődés mutatkozik és Bucurestiből nagyobb számú neves zsidó orvos utazik az ápr. 16-án induló Har Carmel hajóval. A kirándulás megrendezésére a Zion Lloyd kapott megbízást. Jelentkezéseket átvess ezen társaság Cluj-i képviselője: dr Neumann Vilmos, Cluj, Str. Berthelot 12. (Telef. 6-82). Olcsó hajóárak és 50% vasuti kedvezmény.

**— A Goldmark Filharmoniai Társaság** értesíti tagjait, hogy csütörtökön, f. hó 26-án este 9 órakor, a megszokott helyen összejáró van.

**— Használjon Beck-kávét!**

**— U. F. E.-szeminárium Timisoaran.** Ottó Heller, Der Untergang des Judentums. A timisoarai Zsidó Középiskolák Volt Növendékeinek Szövetsége közli, hogy szemináriumában e hó 26-án, csütörtökön este 9 órakor az U. F. E.-Otthonban (az iskolaépület első emeletén) Moritz Geiger ur, a Jewish Agency kiküldötte, a címben jelzett művet fogja megbeszélni. Belépő díj nincs. A Szövetség tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

**\* Örömhír a hölgyek számára.** Nem lesznek többé ruhagondok. Nem lesz probléma az öltözködés, minden hölgy elegáns lesz már tavasszal. Cluj utolérte a nyugati metropolitokat divat és elegancia tekintetében. Megérkezett városunkba az első kéziszővőgép, amely csinos, ügyes, csak kicsi helyet elfoglaló alkalmatlóság és szinte szabadszék mondható. Minden jólöltözködő dáma a maga izlése szerinti ruhát, kosztümöt, kabátanyagot szőhet magának és akkor divatos kendőket, sálakat, mellényanyagokat, tveed homespun, csíkos, kockás anyagokat is saját-maga kreálhat izlése szerinti mintával. És ami a fő, gyors, szórakoztató és olcsó. Lehet Vécei-szőnyeg és perzsaszőnyeg, vállkendőket szőni rajta, könnyű szórakoztató munkával. Egy kompié anyaga megszöhető 3 nap alatt, kézzel szőve, saját kreációja mintával. Könnyű kereseti lehetőség, a szépen megszöött anyag nagy keresletnek örvend és azt jól meg is fizetik. Hiszen tudják olvasóink, hogy külföldön a jólöltözködő dámák mind a kézzel szöött anyagokat hordják, mert az az elegáns. Megtekinthető Neumann női divat, gyapjúáru és kézimunka üzlet, Regina Maria uti kirakatában. Kellő jelentkezés esetén pedig városunkba jön egy bécsi iparművész nő és megtanítja a szövőszék-vásárlókat annak kezelésére. A szövőszék 2 bordával, 2 vetélővel s a tanítással (a nagyobb szövőszék 90 cm. méretű), együtt 850 lejbe kerül és 3 nap alatt tökéletesen elsajátítható a kezelése. Ritka alkalom mindenképpen a boldogulásra.

**Mahács: Gyümölcs-termesztés**

és értékesítés, 420 lap, 251 kép Lei 330.

**Pettenkoffer: Szőlőművelés,** 432 lap, 224 kép Lei 330. Héjas: Sikeres méhészkedés, 450 lap, 445 kép Lei 269.

**Lepagenál Cluj**

Postán utánvétellel. Kérjen gazdasági jegyzéket

**Fájnak a lábai?**

**5előnye van az „Aesculap” talp betétnek**

**GYÁRAK:**

**WIEN VIII-PFEILGASSE 29**

**ORADEA, CAL GRIVITEI 11**

**A „FILT”**

luxuscipőgyár cluji fiókja, Piața Unirii 32, az Aesculap-gyár szakemberével a hó 26—27-én, csütörtökön és pénteken bárkinek lábát díjmentesen megvizsgálhatja és ingyen tanáccsal ellátja.

**Felhívás a Czur Salom szövetségi tagokhoz**

1. Ezuton is felhívjuk az összes érdekelteket, hogy a társaságunk jogosítványaira vonatkozó, eddig kötött és még be nem terjesztett megállapodásokat 1936. május elsejéig és az ezután kötetendőket pedig a megkötéstől számított két napon belül betérjesszék, ellenkező esetben az igazgatóság azokat nem fogja figyelembe venni.

2. Az 1935. január 27-e előtt kötött és megtámadott eladásokra nézve, melyek eddig át nem irattak, az oradeai taggyűlés határozata szerint az eladó köteles a vevőt választott bíróság elé idézni 1936. IV. 6-ig és amennyiben ezen időpontig a perindítás meg nem történt, a megtámadás hatályát veszti és az igazgatóság szabadon irhatja át az eladott parcellát a vevő kérésére. A választottbíróság tagokból állítható össze és a perbehívás helye bármelyik körtz székhelye.

Tzoor Shalom Cooperativ Soc. Ltd. Haifa

**Pályázat**

A mai igényeknek megfelelő, héber nyelv tanítására alkalmas egyént keresünk, ki legalább 3 elismert rabbitól képesítő okmányokkal, felnőtteket és gyermekeket eredményesen oktanni képes. Ajánlatok, okmánymásolat s fizetési igénytel ellátva, a resita! izr. hitközség elnökségének küldendők be.

**— A „Filt” luxuscipőgyár cluji fiókja,** Piața Unirii 32, értesíti a n. b. közönséget, hogy az Aesculap-gyár szakemberével a hó 26—27-én, csütörtökön és pénteken bárkinek lábát díjmentesen megvizsgálja és azt ingyen tanáccsal ellátja.

**Orvos! Mérnök! Gyár!**

Minden német (25% redukció!), francia, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetől, Cluj, jelezve, mely szakma érdekl.

# UJ KELET Legújabb hírek

## A kommunisták képviselőjének és államellenes propagandistának nevezte Pop Ghitát egy liberális képviselő

Izgalmas ideológiai vita a képviselőházban. Magyarpárti szenátor tiltakozása az iparostörvény kisebbségellenes rendelkezései ellen

Bucuresti, március 25. (Az Uj Kelet tud.) A kamarában Macoveanu megismétli azt a kérést, hogy a tüdővészéseknek a CFR 50 százalékos vasuti kedvezményt biztosítson. Becslése szerint évente leg-  
sajbb 10 ezer tuberkulotikus beteg utazik a CFR-en.

Madgearu szerint a kormánynak a parlament elé is be kellett terjesztenie a hadfelszerelési munkatervet, amelyet a pártvezetők előtt ismertettek. A hadfelszerelés olyan hatalmas összegeket igényel, hogy ezt a programot nem lehetne a parlament felülbizárlása nélkül megvalósítani.

Deleanu georgista csatlakozik a kéréshez.

Bizescu Branesti a Vadul Comercial sürgös életbeléptetését kéri. Bucurestiben olyan esetek is történtek, hogy harminc éve egy üzlethelyiségben működő kereskedőket tettek ki, mert a bérekkel való spekuláció már minden határt felülmúl.

Radovici megállapítja, hogy beszarabiai megyékben még mindig nem különítették el a kiütéses tifuszos betegeket.

A népront és a kommunisták Nasta liberális a hunedoarai választásokról beszél. Régi hunedoaramegyei lakos, parasztszülők gyermeke, Pop Ghita egyszerű átutazó volt a megyében, mint a néprontnak a képviselőjelöltje. A népront pedig kommunista alakulat, mely meg-  
egyeztelt Pop Ghitával a szabad munkásszervekedés jogában. Pauker Anna, Constantinescu Jasi és a többiek annesztájában. Ezek Pop Ghita elvaráta.

Nasta ezután egy választási plakátot olvas fel, amely szerinte kommunista lázításokat tartalmaz.

Pop Ghita: Ez a rendőség választási plakátja.

Argetoiann: Miért nem szabad a kommunistákat dicsérni Hunedoaraban, hogy ha szabadon magasztalhatják Londonban?

Nasta: Pop Ghita kommunista érzelmei régi keletiek. 1918-ban a Foala Poporulul című lapban, Moszkvában dolgozott.

Pop Ghita: Maga is dolgozott volna az én helyemben.

Nasta: Együtt vett részt a forradalomban Constantinescu-Iasival és a többi kommunistákkal. Február 9-én Devan tárgyalta Constantinescu-Iasival.

Ki kompromittálta magát Pop Ghita (gunyosan): Halálisan kompromittáltam magam.

Nasta: Maga már régen kompromittálva van nemzeti érzelmeit illetően.

Pop Ghita: Magát már nem is lehet kompromittálni. Maga a magyar párttal kötött szövetséget.

Nasta: Maga a kommunisták képviselője. Be fogom ezt bizonyítani. Majd meglátjuk, hogy ki működik együtt Grozával.

Pop Ghita: Nem tagadom meg Groza Péter barátságát.

Nasta: Groza táviratot küldött a chisineui hadbírósnak, amelyben szolidaritást vállalt Constantinescu-Iasival, akivel együtt került ki győztesen a hunedoarai választásokból.

Pop Ghita: Ne várjon tölem választ. A választ majd Gogának fogom megadni. Ez majdnem mindegy.

Szabad-e Constantinescu-Iasi mellett vallani?

Rocca (vaidista) felhívja a képviselőház figyelmét Leanca iunianista képviselőre, aki

Századunk nagy tudományos felfedezése  
Dr Tóti:

## A fogamzás titka

Ára 110 lej LEPAGE-nál Cluj. — Postán utánvétellel. Kérjen teljes orvosi jegyzőket Lepage-tól.

Constantinescu-Iasi chisineui tárgyalásán tanuvalomást tett. Az elnök megkérdezte tőle, megengedhetőnek tartja-e a vallás és az állambiztonság elleni propagandát. Leanca kijelentette, hogy nekem megengedhetőnek tartja. Rocca felveti a kérdést, hogy tagja lehet-e egy ilyen ember a román parlamentnek.

Lapunk zártakor a kamara ülése rendkívül viharosan folyik.

## A legfőbb katonai törvényszék megerősítette az összeesküvő bolgár katonatisztek halálos ítéletét

Huszonnégy órán belül felakasztják őket, vagy megkegyelmeznek nekik

SZÓFIA, március 25. (Rador.) A legfőbb katonai bíróság megerősítette Velcsuff ezredes és más 10 összeesküvőben bűnös katonatiszt halálos ítéletét. A katonai törvények értelmében az ítéletet 24 órán belül felakasztják. Valószínűnek tartják, hogy a hadügyminiszter kegyelmet fog kérni az uralkodótól.

## Engedélyezték az országos diák-kongresszust

BUCURESTI, március 25. A közoktatásügyi minisztérium a belügyminisztériummal közösen ma engedélyezte a diák-kongresszus megtartását. Az engedélyt dr. Anghelescu és Titeanu értekezlete alapján adták ki Eratu, a jasi egyetem rektorának távirata következtében, aki követelte, hogy az összes törvényes diákszervezetek vehessenek részt a kongresszuson, de azt minden politikai jellegtől mentesítsék.

Az engedélyezéssel kapcsolatban közlik, hogy Gheorghiu, a bucaresti és Nistor, a cernauti egyetem rektora véleménye szerint az engedélyt a keresztény diákok nemzeti szövetségének kell kiadni április első napjaira Targu-Muresra. Eratu, a jasi és Stefanescu Goanga, a cluji egyetemek rektorai viszont úgy vélekednek, hogy a nevezett diákszervezet nincs elismervé az egyetemi szenátus által és így nem kaphat engedélyt kongresszus tartására. A közoktatásügyi minisztérium véleménynyilvánítása alapján a belügyminisztérium mégis engedélyezte a keresztény diákok kongresszusát.

A nagy érdeklődésre való tekintettel egy napra prolongálta a ROYAL-mozgó:  
**MAZURKA**  
világfilm játszását. Ma, csütörtökön tehát visszavonhatatlanul utoljára:  
**MAZURKA**  
Holnap, pénteken 2 sláger egy helyjéért: I. KALAND A BÉCSI UDVARBAN, főszt.: Nagy Kató. Premier. II. ANTONIA, főszt.: Marcelle Chantal.

## Magyarország az új római szerződés ellenére sem mondott le a békeszerződések revíziójáról és németbarát orientációjáról

Egy új kisantant jellegével bir a római hármass szövetség. Olaszország ismételtén garantálta Ausztria függetlenségét

Bécs, március 25. A Havas ügynökség bécsi jelentése szerint osztrák diplomáciai körök nagy jelentőséget tulajdonítanak a római egyezménynek nemcsak annak tartalmáért, hanem demonstratív jellege miatt is. A háromhatalmi csoport létesítését osztrák körökben a kisantantira emlékeztető szövetekezésnek látják, amely közös tanácskozó-szervezet is létesít. A három állam minden kétséget kizáróan leszögezte azt az elhatározását, hogy a dunai kérdésben külön-külön egyetlen más állammal sem fog tárgyalni. Ami Ausztriát illeti, Olaszországtól biztosítékot kapott arra nézve, hogy az olaszok nem fognak tárgyalni Berlinnel Ausztria függetlenségének, vagy bármilyen természetű érdekeinek feláldozásával.

A magyar lapok közül a Pester Lloyd foglalkozik behatóbban a római egyezményrel, megállapítva, hogy a három állam szoros együttműködése nem irányul egyetlen más állam ellen sem. A közös tanácskozó szerv megalakítása csak annyit bizonyít, hogy a három állam ugyanarra az aláspontra kíván helyezkedni az összes alapvető kérdésekben. Budapest, március 25. A Havas ügynökség jelentése szerint, ellenére az összes közleményeknek és kommentároknak, nem lehet megállapítani, hogy mi a római tárgyalások pontos eredménye. Csak az bizonyos, hogy Ausztria továbbra is elsősorban függetlensége biztosítására fog erőfeszítéseket tenni, míg Magyarország igyekszik megakadályozni minden olyan politikai kombinációt,

### Iparos-vita a szenátusban

A szenátusban Sándor József az iparostörvényhez szól hozzá és megállapítja, hogy a javaslat a kisebbségek ellen irányul. A törvény különböző vizsgákat vezet be, amelyek a numerus clauzus célját szolgálják. Tiltakozik az ellen, hogy a felosztott ipartestületek vagyonát az iparkamaráknak adják. Ez alkotmányellenes, amit a legfőbb törvényhozás is megállapított. Sándor József felhívja a figyelmet a kisebbségi szerződésre, amellyel ez a javaslat ellentmondásban van.

A szenátusba beterveztették a tüzoltó-törvényjavaslatot, mely rendes hároméves katonai szolgálatot bővíti a tüzoltóságot és azt a passzív ellenállás munkájába szervezi be. Az új testülethez az ország összes városi és falusi tüzoltói és tüzorségei is benne lesznek.

Beterveztették a szállásügyi törvényjavaslatot és az ügyvéd-törvényt is. Számos szenátor a közjegyzők jogainak megrövidítése ellen szólalt fel, mire az előadó hozzájárulással a szenátus megszavazta, hogy a közjegyzők nem öt, hanem tízezer lej értékig köthetnek szerződéseket.

## Uj magyar építőművészet

Györgyi-Dr Hüttl-Kozma. Hatalmas album, 300 butor, épület, fényképek, tervek. Lej 528.

## Lepagenál Cluj

Kérje a szakkönyvek teljes jegyzékét.

ciót, amely Németországgal való jóviszonyát veszélyeztetné, vagy arra kötelezné, hogy lemondjon igényeiről, köztük a békeszerződések revíziójáról.

Olaszországnak tehát Ausztria és Magyarország között akcióközösséget kell biztosítania, ami azonban veszélyeztetve van a két ország különböző céljai miatt. Olaszország csak úgy tudta az új római egyezményt tétő alá hozni, hogy politikai ígéretek tett Ausztriának és gazdasági engedményeket Magyarországnak, miután inkább van érdekelve Ausztria függetlenségében, mint Magyarország revizionista törekvéseiben. Magyar politikai körökben kiemelik, hogy Magyarország nem mondott le igényeiről és hogy Rómában különösen azon fáradozott, hogy semmilyen politikai megegyezést ne kössenek a kisantant-államokkal, mielőtt Magyarország politikai elégtételt nem kap.

## Merényletet követtek el Metaxas görög hadügyminiszter ellen?

Athén, március 25. Tegnap a világsajtóban az a hír terjedt el, hogy Metaxas görög hadügyminisztert merénylek meggyilkolták. Ezt a hírt ma Athénből kategórikusan megcáfolják.

## Elhalasztották Solomon és Adam képviselők párbaját

Bucuresti, március 25. Virgil Solomonnak ma délelőtt kellett párbajt vívnia Marcel Adam cuzista képviselővel. Solomon Gh. Cuzát is provokálta. A segédek pisztolypárbajban állapodtak meg. A párbajt azonban az utolsó percben elhalasztották.

## Meggyilkolták Henry Boyle Sommerwille angol admirálist

London, március 25. (Rador.) Henry Boyle-Sommerwille ellentengernagyot ma éjszaka Pointhouse-Castle Townsend-ben lévő lakásán (Cork megye, Írország) ismeretlen tettes agyonlőtte. A tettes autóval érkezett, több golyóval megölte az admirálist, majd eltűnt kocsijával együtt. A 72 éves tengernagy halála nagy részvétet keltett. A gyilkost nagy eréllyel kutatják. Sommerwille tengernagy meggyilkolása az összes társadalmi körökben élénk fel-tűnést váltott ki. A rendőség azonnal elrendelte a meggyilkolt lakóháza vidékének körbekerítését. Azt hiszik, hogy a tengernagyot az angol sorozás érdekében kifej-tett propagandája miatt ölték meg.

## Megkezdődött Harrar irányában az olaszok újabb déli offenzívája

ADDIS-ABEBA, március 25. (Rador.) A Reuter jelentése szerint az olasz had-erők Ogaden tartományban Harrar irányában megkezdték az offenzívát. Bizonyos hírek szerint az olaszok elfoglalták Sasah-Baneh városát. A hírt az abesszin kormány nem erősítette meg.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. Telefonszám: 8-61.

CENZURAT

ROM. 18. Telek. Helyesítés. 1936. március 25. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100.

Ribbentrop tett ajánlat

Eder

Thomas a komoly há

London, március 25. Több értesítés ez a miniszter kijele hogy a német kor távolról sem elég mányt. A Reuter ai véli, hogy Bald megbeszélésük all pontra helyezkedt ben, hogy Németo tü javaslatokat k kentik a francia-n gol miniszterelnö módon korábban gyalások, amelyek mint Hitler javas

Tárgya

Londoni jelent tüket vették a f rok közötti tárgy zett francia helye vételével. Párizsi Boncour és a fra ja tegnap este re rizsba érkezett. azonnal fogadta leütést tett neki.

Eden ma az al zatot tesz, amely semmiesem szívá elé. Azt hiszik az niszter annak szü ni, hogy Németo tartást kell tenne dítési vonalat épi beszédben egyébe fogja, hogy a fra tartani, hogy An ben tartani kötele közötti tárgyalás

Az av tiktára ellen

A Daily Herald gol munkaspárti fogják részesíteni káspárt hívei har kontinens nagyb katonai szövetség idegen csapatokat re különösen nem molv kísérletet k biztosítására.

Az angol mun tekintetben érthet ként már ez alsó nyilatkozott, ame